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ΘΕΜΑ Α 

Α1.  Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν, 
γράφοντας  στο  τετράδιό  σας,  δίπλα  στο  γράμμα  που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση 
είναι  σωστή,  ή  τη  λέξη  Λάθος,  αν  η  πρόταση  είναι 
λανθασμένη. 

α.  Η  διαφήμιση  επιδρά ψυχολογικά  στον  καταναλωτή  και 
του  δημιουργεί  την  επιθυμία  απόκτησης  αγαθών, 
δηλαδή  δημιουργία  αναγκών  που  διαφορετικά  δεν  θα 
υπήρχαν. 

β.  Ενδιάμεσα  αγαθά  είναι  αυτά  που  αγοράζονται  για 
τελική χρήση και όχι για περαιτέρω επεξεργασία. 

γ.  Οι  εμπορικές  τράπεζες,  για  να  καλύψουν  το  κόστος 
λειτουργίας τους και να έχουν κέρδος, χορηγούν δάνεια 
με μικρότερο επιτόκιο από αυτό των καταθέσεων. 

δ.  Στη  φάση  της  κρίσης  ενός  οικονομικού  κύκλου  η  τάση 
για  αύξηση  των  τιμών  είναι  πιο  έντονη,  καθώς  η 
οικονομία  πλησιάζει  στο  επίπεδο  της  πλήρους 
απασχόλησης. 

ε.  Τα  δημόσια  δάνεια  μπορεί  να  είναι  βραχυχρόνια  ή 
μακροχρόνια,  ανάλογα  με  τον  σκοπό  για  τον  οποίο 
συνάπτονται. 

Μονάδες 15  



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Α2.  Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμίας από τις 
παρακάτω  προτάσεις  και,  δίπλα  στον  αριθμό,  το  γράμμα 
που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Η  αύξηση  των  δημοσίων  δαπανών  και  η  μείωση  της 
φορολογίας: 

α.  μειώνουν την παραγωγή και το εισόδημα. 

β.   μειώνουν την παραγωγή και αυξάνουν το εισόδημα. 

γ.   αυξάνουν την παραγωγή και το εισόδημα. 

δ.   αυξάνουν την παραγωγή και μειώνουν το εισόδημα. 

2.  Σε μία υποθετική οικονομία που παράγει μόνο τα αγαθά 
Χ και Ψ, το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ σε όρους του 
αγαθού Ψ, είναι ίσο με 4. Αυτό σημαίνει ότι:  

α.   Για  την  παραγωγή  μίας  (1)  μονάδας  του  Ψ,  θα 
θυσιαστούν τέσσερις (4) μονάδες του Χ. 

β.   Για  την  παραγωγή  δύο  (2)  μονάδων  του  Χ,  θα 
θυσιαστούν τέσσερις (4) μονάδες του Ψ.  

γ.  Για  την  παραγωγή  δύο  (2)  μονάδων  του  Ψ,  θα 
θυσιαστούν τέσσερις (4) μονάδες του Χ. 

δ.   Για  την  παραγωγή  μίας  (1)  μονάδας  του  Χ,  θα 
θυσιαστούν τέσσερις (4) μονάδες του Ψ. 

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  α)  Να  περιγράψετε  τα  μειονεκτήματα  που  παρουσίαζε  η 
χρησιμοποίηση διαφόρων πραγμάτων ή ζώων ως χρήμα 
στις συναλλαγές τα πολύ παλιά χρόνια (μον.12). 

β)  Από  τα  είδη  χρήματος  που  χρησιμοποιούνται  στις 
σύγχρονες  οικονομίες  να  περιγράψετε  τις  τραπεζικές 
επιταγές (μον. 6) και τις πιστωτικές κάρτες (μον.7). 

Μονάδες 25 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Στον ακόλουθο πίνακα δίνονται τα στοιχεία μίας υποθετικής 
οικονομίας: 

Έτη  Πληθυσμός 

Εργατικό 
δυναμικό 

(οικονομικά 
ενεργός 

πληθυσμός)  

Άνεργοι 

Ποσοστό 
Ανεργίας 

(%)  

Οικονομικά 
μη ενεργός 
πληθυσμός 

2022   10.000     1.000      

2023         15   2.000  

Αφού  μεταφέρετε  τον  πίνακα  στο  τετράδιό  σας,  να 
συμπληρώσετε  τα  κενά,  κάνοντας  τους  σχετικούς 
υπολογισμούς, αν γνωρίζετε ότι: 

α.  το  2022,  το  εργατικό  δυναμικό  ήταν  το  80%  του 
πληθυσμού. 

β.  το 2023, ο πληθυσμός ήταν 20% μεγαλύτερος σε σχέση 
με το προηγούμενο έτος. 

Μονάδες 18 

Γ2.  Το  30%  των  ανέργων  του  2023  απασχολούνταν  σε 
τουριστικές επιχειρήσεις. Να υπολογίσετε το πλήθος αυτών 
των  ανέργων  (μον.2)  και  να  περιγράψετε  το  είδος  της 
ανεργίας αυτής (μον.5). 

Μονάδες 7 
ΘΕΜΑ Δ 

Μία  υποθετική  οικονομία  το  έτος  2023  παρήγαγε  μόνο  δύο 
αγαθά,  Α  και  Β,  τα  οποία  ακολουθούν  τέσσερα  (4)  στάδια 
παραγωγής, σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα: 

  Αγαθό Α  Αγαθό Β 

Στάδια 
παραγωγής 

Αξία 

πώλησης 
(σε χρηματικές 

μονάδες )  

Προστιθέμενη 
Αξία 

(σε χρηματικές 
μονάδες )  

Αξία 

πώλησης 
(σε χρηματικές 

μονάδες )  

Προστιθέμενη 
Αξία  

(σε χρηματικές 

μονάδες )  

1ο  14.000         30.000  

2ο  24.000     50.000    

3ο  30.000       10.000  

4ο  40.000     80.000    



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Δ1.  Αφού  μεταφέρετε  τον  πίνακα  στο  τετράδιό  σας,  να 
συμπληρώσετε  τα  κενά,  κάνοντας  τους  αναγκαίους 
υπολογισμούς. 

Μονάδες 8 

Δ2.  Να  υπολογίσετε  το  Ακαθάριστο  Εγχώριο  Προϊόν  (ΑΕΠ)  σε 
τρέχουσες τιμές της παραπάνω υποθετικής οικονομίας.  

Μονάδες 2 

Δ3.  Ο  ρυθμός  πληθωρισμού  (ΡΠ)  το  έτος 2023  ήταν  20%  και  ο 
πληθυσμός 4.000 άτομα. Να υπολογίσετε  το κατά κεφαλήν 
πραγματικό ΑΕΠ του έτους.  

Μονάδες 9 

Δ4.  Αν  το  κατά  κεφαλήν  πραγματικό  ΑΕΠ  του  2023  ήταν 
μικρότερο  κατά  20%,  να  υπολογίσετε  ποιος  θα  ήταν  ο 
πληθυσμός της υποθετικής οικονομίας. 

Μονάδες 6 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο τετράδιό σας να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο  μάθημα).  Να  μην  αντιγράψετε  τα  θέματα  στο 
τετράδιο. 

2. Να  γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Δεν επιτρέπεται 
να  γράψετε  καμιά  άλλη  σημείωση.  Κατά  την  αποχώρησή  σας  να 
παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με μπλε 
ή μόνο με μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε επιστημονικά τεκμηριωμένη απάντηση είναι αποδεκτή. 
5. Διάρκεια  εξέτασης:  τρεις  (3)  ώρες  μετά  τη  διανομή  των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 17:00 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 


